

C
294.3
MAN

නුතන සමාජයට උචිතවන දර්ශනයක් වශයෙන්
බුදුසමයෙහි ඇති වැදගත්කම පිළිබඳ විග්‍රහයකි.

AN ANALYSIS OF THE IMPORTANCE OF BUDDHISM AS
A PHILOSOPHY OF LIFE FOR MODERN SOCIETY.

ශ්‍රී ලංකාවේ පේරාදෙණිය විශ්ව විද්‍යාලයේ
දර්ශනගුරු උපාධිය සඳහා
ඉදිරිපත් කළ පර්යේෂණ
නිබන්ධය.

ගොඩගම මංගල හිමි

PERMANENT REFERENCE
FOR USE IN THE
LIBRARY ONLY

විභාග අංකය PhD /BS / 6004

1998

UNIVERSITY OF PERADENIYA
FACULTY OF ARTS
31 DEC 1998
SENIOR ASSISTANT REGISTRAR

524925

සංදාපනය

දර්ශනයක් හා වරණයක් ඇති වින්තනය ජීවන දර්ශනයක් වන්නේ ය. බුදුසමය වරණයක් වශයෙන් අගය කිරීමේ දී භාරතීය දර්ශනය සමඟ තුලනය කළ යුතු යැයි සිතා බැවින් මෙහි පළමු පරිච්ඡේදයෙන් එම කාර්යය කිරීමට උත්සාහ ගනිමි. එහි දී භාරතීය වින්තනයේ මෙන් ම බුදුසමයේ ද කුමික සංවර්ධනය පිලිබඳ දළ විමර්ශනයක් කළ අතර බුදුසමයට එම වින්තනයේ හිමි ස්ථානය ප්‍රකට කිරීමේ දී රාධා ක්‍රිෂ්ණන් මහතාගේ මත කෙරෙහි වැඩි අවධානය යොමු කළෙමි.

බුදුසමය දර්ශනයක් වශයෙන් අගය කිරීමේ දී එය බටහිර දර්ශනය සමඟ තුලනය කිරීමට දෙවැනි පරිච්ඡේදයේ දී පෙළඹුණි. එහි දී බටහිර දර්ශනයේ ස්වභාවය හා ගමන් මාර්ගය පිලිබඳ විමර්ශනයක් කරමින් බුදුසමය ජීවන දර්ශනයක් වන අයුරු සාකච්ඡා කළෙමි.

බුදුසමය ජීවන දර්ශනයක් වශයෙන් ඇගයීමක දී මිනිසා පිලිබඳ විග්‍රහයට ප්‍රමුඛත්වයක් ලබා දිය යුතු හෙයින් තුන් වැනි පරිච්ඡේදයෙහි ත්‍රිලක්ෂණය, පටිච්ච සමුප්පාදය සහ නිවන පිලිබඳ විචාර පූර්වක විග්‍රහයක් කළෙමි. මුල් බුදුසමය ඇසුරින් මෙම විමර්ශනය කළ අතර එහි දී ඒ ඒ සිද්ධාන්ත පිලිබඳ ඇති දුර්මතයන් සකාරණව ප්‍රතික්ෂේප කිරීමට උත්සාහ කළෙමි.

ජීවන දර්ශනයේ ප්‍රභේද වශයෙන් අපරදිග දර්ශනය සලකන දාන විභාගය, විශ්වය පිලිබඳ විග්‍රහය, ආචාර විද්‍යාව සහ සමාජ දර්ශනය වැනි ප්‍රභේද බුදුසමයේ දී ඇති බව ප්‍රකට කිරීමට අමුතු උත්සාහයක් නොදැරූ අතර ඒවා බුදුසමයේ ජීවන දර්ශනයෙහි ප්‍රභේද වන බව මෙහි සිටුවූ වැනි පරිච්ඡේදයෙන් පෙන්නීමට උත්සාහ කළෙමි.

නූතන කාර්මික සමාජයේ ව්‍යුහය පිරික්ෂීමේ දී මානව ඉරණම ගෝචරීය වී ඇති බව පෙනේ. එයට සාම්ප්‍රදායික ආගම මගින් නිසි උපදේශනයක් නොලැබෙන බැවින්

මානවවාදීන් මෙන් ම මාක්ස්වාදීන් ද සමාජ අවශ්‍යතාවන් පිරිමැසීමට ඉදිරිපත් වූ ආකාරයෙන් ම විද්‍යාත්මක වින්තනය ද එවැනි කාලීන අවශ්‍යතාවන් සපුරන බවක් විශ්වාස කෙරේ. ඒ සියලු වින්තනයන්හි අරමුණ හා අපේක්ෂාව මානව සාධාරණත්වය ඉටු කිරීම ය. මෙවැනි ඉගැන්වීම් පසුබිමක බුදුසමයට හිමි තැන සාකච්ඡා කිරීමට මෙහි පස් වැනි පරිච්ඡේදයෙන් උත්සාහ ගනිමි.

නූතන මානවවාදී සෑම වින්තනයක ම හරය බුදුසමයේ ගැබ්ව ඇත. එම වින්තනයන්හි භෞතිකවාදී ස්වරූපය බුදුසමයෙහි ප්‍රතික්ෂේප කෙරෙන අතර පරලොව විශ්වාසය අවධාරණය කෙරෙමින් සමාජ හා ආධ්‍යාත්මික ආචාර ධර්මයක් ඉදිරිපත් කෙරේ. එබැවින් බුදුසමය නූතන සමාජයට උචිත ජීවන දර්ශනයක් වන බව පෙනවීමට පස් වැනි පරිච්ඡේදයෙහි ප්‍රයත්න දැරිණි. මෙහි දී මුල් බුදුසමයට ප්‍රමුඛත්වයක් දුන් අතර නිබන්ධයේ ශාස්ත්‍රීය බව රකිනු පිණිස බටහිර දර්ශනය උචිත තැන්වල දී උපයෝගී කරගනිමි. එසේ ම මෙම පර්යේෂණයේ දී දේශීය වියතුන්ගේ ඒ හා සම්බන්ධ දේශන හා පර්යේෂණ ලිපි වැඩි අවධානයකින් ඇසුරු කල අතර එවැනි ම පොත් ප්‍රාසාංගික වශයෙන් ඇසුරු කළෙමි. ඉංග්‍රීසි පතපොත අවශ්‍ය තැන්වල දී පරිශීලනය කිරීමට උත්සුක වීමි. එසේ ම මෙම පර්යේෂණය පරිගණක ක්‍රමයට ලිවීමේ දී නිබස් සහ සන්ධ්‍යා යන අක්ෂර භාවිත කිරීමට සිදු වූයෙන් අක්ෂරයන්හි සුළු වෙනසක් පෙන්නුමි කෙරේ.